

ТВОЙ ПОДВИГ БЕССМЕРТЕН, СОЛДАТ!

Незабываемое ПОДЗЕМНАЯ КРЕПОСТЬ

«Вспомним всех поименно, сердцем вспомним своим. Это надо не мертвым, это надо - живым!».

В марте 1985 года, когда еще позволяли финансовые возможности, мы с мужем отдыхали в Крыму в поселке Планерское. Чуть ли не ежедневно экскурсоводы предлагали отдыхающим различные развлекательные маршруты по достопримечательным местам полуострова. Как-то муж выбрал экскурсию по местам боевой славы города-героя Керчь. Эта поездка оставила в памяти неизгладимое впечатление.

В годы войны фронт дважды прокатывался по Керченскому полуострову. Фашисты рвались на Кавказ, наши воины в районе Керчи стояли насмерть, обеспечивая эвакуацию главных сил Крымского фронта на Таманский полуостров. В

той суматохе 1942 года керченские части не получили приказ на отступление, сражались до последнего, а потом, как здесь говорят, «ушли в скалу», точнее - в огромные лабиринты Аджимушкайской каменоломни. Вместе с ними было немало беженцев: женщин, детей.

Освещая путь фонариком, экскурсовод предложил нашей группе спуститься в подземелье. Потрясающая картина открылась в нишах лабиринтов, где постоянно горят свечи памяти. Стены галерей изуродованы пулями и осколками, кругом разбросаны резиновые и деревянные детские игрушки довоенной поры вперемешку с касками, фляжками, бинтами. Создавалось впечатление, что из глубин катакомб раздаются стоны и детский плач.

Почти полгода, 170 дней и ночей, вели сражение с врагами защитники подземной крепости. Не хватало пищи и воды, как говорил экскурсовод, каждый литр воды стоил здесь ведра крови, поскольку входы в каменоломни немцы держали под постоянным прицелом. Из десяти тысяч человек военного и гражданского населения в живых осталось около трех.

Сейчас вход в каменоломни обозначен мемориальным комплексом «Героям Аджимушкай». Он изображает вырвавшихся из подземелья воинов, вступивших в смертельную схватку с врагом во имя будущего и жизни на земле.

Вечная память им, живым и павшим героям Аджимушкай!

Л. Панфиловкина,
г. Анива.

Это было недавно, это было давно...

ОТ МОСКВЫ ДО САМЫХ ДО ОКРАИН

Юность, опаленная войной... Точнее не скажешь о поколении, к которому принадлежит и Владимир Сергеевич Степанов. Что такое война, он узнал еще до того, как надел солдатскую шинель.

Московский паренек с Марьиной Рощи в шестнадцать лет стал бойцом трудового фронта. Вместе с тысячами москвичей принимал участие в создании оборонительных сооружений на подступах к столице, чтобы превратить ее в неприступный для врага бастион. Отряд, в составе которого был Степанов, рыл противотанковые рвы на участке Фили-Кунцево на Можайском направлении. Суровая осень сорок первого, дожди, пронизывающий ветер, слякоть, снег и налеты вражеской авиации. Но работы не прекращались, несмотря ни на что.

В начале декабря началось контрнаступление наших войск. Враг был отброшен от Москвы на сотни километров. Здесь фашисты потерпели первое в этой войне крупное поражение.

Столица выстояла. Но война продолжалась. В тылу, как и на фронте, все было подчинено одной задаче - приблизить долгожданный день Победы. Обувная мастерская, где работал Степанов, выполняла военный заказ, шила кирзовые сапоги для армии. А после смены Владимир вместе со сверстниками дежурил на крышах домов, тушил зажигательные бомбы, следил за обеспечением светомаскировки.

В 1943 году призвали Степанова в армию. Годом раньше ушел на фронт его старший брат. А отец воевал с самого начала войны. Было от него всего одно письмо из Себежа, небольшого городка в Псковской области.

И все, больше ни слова, ни духа. Без вести пропал, а скорее всего, погиб, как сотни тысяч других солдат, сгинувших на фронтах той страшной войны и похороненных безымянными в братских могилах.

Владимира отправили служить на Дальний Восток, в Амурскую область. Запал он в минометную роту, где под началом бывалых фронтовиков осваивал солдатскую науку. Там, в Приамурье, и застала его весть о Победе. Но для Степанова и его однопольчан война еще не закончилась. В конце июля 1945 года подняли их по тревоге и отправили в Приморье. В районе станции Гродеково в ночь с 8-го на 9 августа они перешли границу. Началась война с Японией. Дальний Восток, который был глубоким тылом, теперь стал фронтовым районом. Из Маньчжурии полк, где служил Степанов, перебросили на Сахалин. Высадились в порту Маоко (Холмск). Здесь, как и в Харамитогском укрепленном районе, японцы оказывали ожесточенное сопротивление. Но недолго продолжались военные действия. 25 августа войска 2-го Дальневосточного фронта завершили освобождение всех южных районов Сахалина. А 2 сентября японское правительство подписало акт о безоговорочной капитуляции.

После войны Владимир Сергеевич продолжал



На снимке: В.С. Степанов (слева) с фронтовыми друзьями перед демобилизацией, г. Анива, 1950 год.

Рядом с нами ЖИВИТЕ ДОЛГО, ВЕТЕРАНЫ!

Два года назад члены клуба «Поиск» Троицкой средней школы установили тесные творческие контакты с работниками музея воинской славы Южносахалинского гарнизонного Дома офицеров. Провели несколько совместных заседаний в солдатской гостиной, обменялись памятными экспонатами. Заведующая библиотекой М.А. Макарова подарила нашему музею шлемофон своего мужа - вертолетчика, бывшего афганца, ныне проходящего службу в поселке Сокол. От нее же мы получили сборник стихов «Автомат и гитара»

развития поискового движения, мы более 30 лет поддерживали переписку с легендарным летчиком А.П. Маресьевым, еще до войны проходившим срочную службу на северном Сахалине. Увы, он ушел из жизни, но доброй памятью служат письма и фотографии, а также отъезды старшей учительницы Г.Н. Прохоренко, встречавшейся с Маресьевым в Москве. Об этом можно прочитать в моей первой Троицкой тетради «Поиск» - выпущенной в 2000 году и имеющейся во всех школьных библиотеках района.

Лидия Георгиевна Юдакова - дочь бывшего фронтовика, рано ушедшего в мирной из-за полученных на войне увечий, передала музею несколько цветных фотографий, на одном из снимков ее дядя - брат отца П.Н. Плеханов. Когда здоровье позволяло, он неоднократно бывал в нашей школе. Не только военная, но и мирная жизнь его оказалась нелегкой - на старости лет остался вдовцом.



На снимке: Егоров Александр Игнатьевич.

К сожалению, многих изображенных на фотографиях уже нет в живых. Но мы оформили у входа в музей «Доску памяти». Часто здесь задерживаются посетители, находя на стенде лица своих родственников. На одном из снимков запечатлен единственный оставшийся в живых участник Великой Отечественной войны из Успенского Алексей Игнатьевич Егоров. Он одинок уже много лет.



На снимке: Плеханов Петр Никитович.

«Я этого ветерана знаю», - не без гордости заявляет подросток, указывая на фотографию Н.С. Наумова,

заместителя председателя районного совета ветеранов, помещенную на юбилейной Доске «55 лет Великой Победе!». Часто дети с интересом спрашивают: «Бойцы из Троицкого на снимках есть?». К счастью, имеются, хотя и очень мало. Вот наши земляки: Екатерина Тихоновна Демченко, Николай Платонович Кузичев. Самой высокой похвалы, добрых слов заслуживают супруги Костюченко, занимающие активную жизненную позицию, без которых не проходит ни одно мероприятие

в селом. Вместе с главой администрации округа Л.П. Балабановой и В.Ф. Костюченко мы вручали юбилейные медали ветеранам накануне 55-летия окончания войны. После церемонии один из фронтовиков с тоской сказал: «Среди нас я один ходячий, остальные лежачие и ползучие...». Это была безысходная горькая правда.

Нельзя не сказать о большом, поистине святом деле - патриотическом поступке Н.П. Кузичева. Он любезно подарил музею все именные праздничные поздравления. В самом центре экспонируются подлинные письма, адресованные ветерану, от главы администрации Троицкого округа Л.П. Балабановой, командования войсковой части 49555, мэра района Н.И. Петрова, губернатора области И.П. Фархутдинова, одного из бывших министров обороны РФ генерала армии П.А. Грачева, экс-президента России Б.Н. Ельцина, президента России В.В. Путина. Они выставлены для всеобщего ознакомления.

Мы не имеем права забывать о тех, кто, думая о нас, шел к Великой Победе. Ничего на свете нет и не может быть выше человеческой памяти.

И.Солодовников, один из сыновей пропавшего без вести фронтовика.

И.Солодовников, один из сыновей пропавшего без вести фронтовика.

И.Солодовников, один из сыновей пропавшего без вести фронтовика.

И.Солодовников, один из сыновей пропавшего без вести фронтовика.

И.Солодовников, один из сыновей пропавшего без вести фронтовика.

ВЕСНА НАШИХ НАДЕЖД

(Как встречали Первомай)

С раннего утра над нашим городом разносились браурные марши военного оркестра. Со всех сторон на городскую площадь стекались празднично одетые анивчане с веточками цветов и разноцветными воздушными шарами. Давно в центре города не собиралось так много людей, а главное, их лица озарили счастливые улыбки. Отрадно, что в стране возрождаются добрые традиции.

Праздничную демонстрацию открыла колонна спортсменов Дома детского творчества. Это представители клуба «Факел», который существует более 20 лет. Своих воспитанников сопровождает отличник народного просвещения, педагог высокой квалификации, мастер спорта по самбо Николай Иванович Хон.

Право открыть торжественное шествие им было дано не случайно. Спортивный клуб «Факел» является дважды лауреатом Всероссийского смотра-конкурса на лучшую постановку физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы. В руках у ребят - кубки и дипломы за победы в областных соревнованиях, зоны Сибири и Дальнего Востока.

Многочисленными были колонны учащихся общеобразовательных школ № 1 и № 2. Они радостно приветствуют горожан яркой первомайской символикой. Чувствуется, что в хорошем настроении и педагоги. Пусть от детского смеха и улыбок город молодеет.

На площадь выходят представители жилищно-коммунального хозяйства. От их добросовестности и профессионализма зависит наше настроение и работоспособность. И хотя реформа ЖКХ идет с пробуксовкой, надежда на лучшие перемены есть. Над колоннами звучит громкое «Ура!», и коллектив отзывается эхом. В едином строю с коммунальниками идут работники сферы бытового обслуживания. Их труд делает нашу жизнь

комфортнее и красивее.

Зрители сердечно приветствуют работников здравоохранения. Наверное, нет на земле более благородной профессии. Медики отдадут другим столько душевных сил, они борются за наше здоровье, не считаясь со своим. Слава людям в белых халатах!

Идет колонна Анивской пожарной части. Труд работников этого коллектива сродни деятельности «Скорой помощи». Ведь любая беда, как правило, застает врасплох. Теплые слова ведущих адресованы ИППН, нашей службе спасения.

Пожарников сменяют работники Анивского автотранспортного предприятия. Труд водителя легким не назовешь. Из динамиков звучат стихи:

Будет ветер и снег,

Но с пути не свернем.

Уж такой человек -

Человек за рулем!

Всегда поддерживает в хорошем состоянии наши магистраль коллектив ГУП «Анивское ДРСУ», недавно отметивший 75-летие дорожной службы Сахалинской области. Над колонной демонстрантов звучит приветственное «Ура!».

На площадь выступают работники Южных электрических сетей. Коллектив небольшой, но сплоченный. В любое время дня и ночи, в дождь и снег, электрики идут к месту аварии, чтобы дать людям свет и тепло.

Проходит колонна связистов. Значение этой отрасли нельзя недооценивать. Связь - это пульс района, города. Поэтому коллектив делает все, чтобы пульс бился ритмично.

Жители приветствуют работников торговли. Благодаря их инициативе и предприимчивости не скудеют прилавки наших магазинов.

Праздничное шествие завершает сводная колонна интеллигенции района. Проходят работники администрации, школы искусств, библиотек, казначейства, налоговой инспекции, банков.

Первомайский митинг открывает первый вице-мэр Л.Ф.Ильцова. На флажке реет флаг района. Торжественно звучит Гимн России.

С приветствием к собравшимся обратился председатель районного Собрания С.А.Морев, председатель местного отделения партии «Единая Россия» А.В.Рябухин, вице-мэр А.А.Козлов.

После торжественной части состоялся праздничный гала-концерт победителей районного фестиваля народного творчества. Большой интерес вызвал конкурс детского рисунка. Сладкие призы получили все юные художники.

Народ долго не раскопался. А куда торопиться, если рядом призывно раскинулись торговые ряды? Можно было отведать русскую, корейскую, узбекскую, украинскую и армянскую кухни. Шашлыки, сладости - все представлено в богатом ассортименте. Первый день мая завершился вечерней молодежной программой, подготовленной работниками РДК.

Хорошее настроение, заряд бодрости получили горожане. Расцвела улыбками Анива.

В.Богаменок.

ОТ МОСКВЫ ДО САМЫХ ДО ОКРАИН

(Окончание. Начало на 7-й стр.)

срочную службу в Анивском полку. Солдаты помогли налаживать мирную жизнь. Кстати, Степанов участвовал в строительстве первой средней школы в Аниве.

Помню, приехал к нам в часть командир дивизии и обратился к старослужащим, мол, скоро сюда приедут люди, а с ними дети. Нужна школа. Возвели мы деревянный корпус. До сих пор стоит, хотя ему уже больше пятидесяти.

С удовольствием вспоминает Владимир Сергеевич свою армейскую молодость. Рассказывает, как много внимания уделялось спорту. На территории части имелся отличный стадион (сейчас на этом месте ангары для танков). Все, от командира части до рядового, были увлечены футболом. А зимой играли в хоккей, тогда он был большой редкостью на Сахалине, однако в Анивском полку сформировали даже свою хоккейную команду.

В наше время в армии даже намек на дедовщину не было. Совсем другие отношения, ответственность, порядка больше.

Служил Владимир Сергеевич до 1950 года. После демобилизации решил остаться на Сахалине. Много лет проработал в Первомайском леспромхозе. А после ухода на пенсию вновь вернулся в Аниву. Сахалинская земля стала для бывшего москвича по-настоящему родной.

Л.Самохина.

Внимание депутатов и избирателей!

Двадцать шестая сессия районного Собрания состоится 28 мая 2003 г. в 14.00 часов в здании администрации района (кабинет 209). Повестка дня:

1. О подготовке объектов жилищно-коммунального хозяйства к работе в зимний период 2003-2004 г.г.

2. О дополнительной смете доходов и расходов внебюджетного фонда на 2003 год.

3. О внесении изменений и дополнений в решение Анивского районного Собрания от 19.09.2001 г. № 38 «О целевой Программе «Неотложные меры борьбы с туберкулезом в Анивском районе на 2001-2005 г.г.»

4. О внесении изменений и дополнений в решение Анивского районного Собрания от 20.12.2000 г. № 236 «О целевой Программе «Пожарная безопасность в муниципальном образовании «Анивский район» на 2001 г. и на период до 2005 г.»

5. О внесении изменений и дополнений в решение районного Собрания от 25.12.2002 г. № 164 «Об утверждении примерного плана контрольной работы Анивского районного Собрания».

6. Разное.

2 - 1

ПРОДАЮТ

Четырехкомнатную меблированную квартиру в Аниве (2-ой этаж, балкон застеклен, телефон, железная дверь, солнечная сторона, ремонт).

Обращаться по тел. в г. Анива 5-26-45, 5-23-74 (по выходным), в г.Южно-Сахалинске 46-62-16 (раб.), 73-57-27 (дом.).

3-1

УГОЛОК ДАЧНИКА

ЗАРАЗА К ЗАРАЗЕ ПРИСТАЕТ

В картофелеводстве последних лет наметилась одна тенденция: резкое сокращение посевных площадей в коллективных хозяйствах и рост их в частном секторе. К сожалению, у владельцев подворий, ферм и огородов порой отсутствуют необходимые знания и опыт борьбы с многочисленными вредителями и болезнями картофеля. Это может привести к ощутимому снижению урожайности в частном секторе.

Для примера возьмем динамику распространения наиболее опасного вредителя - золотистой картофельной нематоды. Она является карантинным объектом как для России, так и для многих стран мира. В Сахалинской области нематода была

впервые обнаружена в 70-х годах. Те небольшие очаги, зафиксированные в совхозах, при помощи карантинных мероприятий были своевременно ликвидированы.

Однако в последние годы в области замечена вспышка картофельной нематоды. Основными причинами такого явления можно назвать монокультуру возделывания картофеля в частном секторе, плохо контролируемые перевозки внутри страны, несоблюдение карантинных мероприятий.

На сегодняшний день картофельной нематодой заражены участки 17-и фермерских хозяйств и 5-и коллективных сельхозпредприятий. В их числе земли

совхоза «Комсомолец» (поселки Луговое, Березняки, Старорусское), СПК «Соколовское» (поселок Сокол), КСХП «Прибрежное» (село Таранай), КСХП «Анивское» (отделение «Центральное», поселки Высокое, Огоньки), ГУП «Ленинское знамя» (поселок Дальнее). На приусадебных участках вредитель обнаружен специалистами карантинной службы в населенных пунктах Троицкое, Сокол, Старорусское, Березняки, Новая Деревня, Луговое, Пятиречье, Хомутово, в городах Корсаков, Южно-Сахалинск, Холмск.

На зараженные участки наложен карантин, запрещена реализация выращенного

на них картофеля. Если требования не будут соблюдаться, через несколько лет можем прийти к печальному итогу - картофель придется завозить в область из других районов.

Карантинной службе сложно охватить обследованиями все огороды. Внимательные земледельцы могут сами обнаружить вредителя. Нематода относится к разряду микроскопических червей, повреждает корни и клубни картофеля, томатов, перца и других пасленовых культур. Зараженные растения отстают в росте, урожайность резко снижается. Клубней образуется мало, они мелкие, а сильно зараженные участки

не возвращают даже потраченные на посадку семена.

На таких участках в период цветения картофеля хорошо видны плешины - очаги больных низкорослых растений. На их корнях можно обнаружить белых или желтоватых самок нематоды. Они имеют шарообразную форму и похожи на крупинки маковых зерен. К моменту созревания картофеля самки превращаются в чисты, отваливаются от корней и остаются в пахотном слое, где могут сохранять жизнеспособность до 17 лет.

Основными мероприятиями в борьбе с этим вредителем на Сахалине являются введение севообо-

рота и использование нематоустойчивых сортов, к ним относятся «Пушкинец», «Пригожий-2», «Жуковский ранний», «Сантэ». Опыт борьбы с нематодой в европейских странах показал, что возделывание устойчивых сортов - эффективная профилактика возникновения очагов и наиболее дешевое средство борьбы в зонах широкого распространения вредителя.

В июле-августе при подкормке картофеля внимательно осматривайте корни. Если к ним прикреплены оранжево-золотистые крупинки, то весьма вероятно, что это золотистая картофельная нематода.

Л.Топал,
начальник
Корсаковского ППКР.

Учредители:

Администрация
Анивского района
Анивского районного
Собрания депутатов
Газета зарегистрирована Региональной
инспекцией по защите свободной печати и
массовой информации.
Регистрационный № Л 1103.

Редактор: И.М. Спиридонова

☎/факс 5-16-87

Корреспонденты:

☎ 5-16-52

Наш адрес: 694030,
г. Анива, ул. Ленина, 37-а.

Газета выходит по средам и субботам.

Тираж: 1080 экз.

Газета сверстана в компьютерном центре редакции газеты «Утро Родины». Отпечатано в ГУП «Сахалинская областная типография» управления по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций Сахалинской области, ул. Дзержинского, 34.

Время подписания в печать: по графику - 17.00, фактически - 17.00.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов.

За достоверность объявлений и рекламы редакция не отвечает.

За полиграфическое исполнение газеты ответственность несет типография, за качество снимков отвечает редакция газеты «Утро Родины».

Цена свободная.

Печать офсетная.

Объем 1 п. л.